

百姓故事

首都核心区全部2435条背街小巷都配置了街巷长,计划用三年时间打造“环境优美、文明有序”的街巷环境——

街巷长:走在精细化管理的路上

“双旗杆西路(工作动态)”的微信群。

这个16人的工作群里,有来自西城区城管局、工商所、食药所、安全生产部门的负责人,有住宅小区的保安部部长、保洁队长,有邮币卡市场、写字楼的负责人,还有各家共享单车公司的运维人员、街道的保洁员等等。

“发现问题,上传问题,处理问题。”杨军剑在群公告里开宗明义。平时,街巷里出现各种情况,大家都会第一时间上传文字和图片到群里,谁主管、谁处理,并不断将工作动态发回到群里,直到问题圆满解决。这样,即使杨军剑无法一直待在现场,也能在微信群里协调各方配合,时时跟踪问题处理的全过程。

9月19日下午4点24分,在路上巡查的街道保洁员于元革在群里紧急@群主杨军剑:“阳光丽景小区3号楼西头消防通道门口发现井盖问题。危险!危险!”并传回他在现场拍摄的照片,原来是街面上一个污水井盖损坏,路面缺少遮挡,过路行人及车辆稍有不慎,很容易发生危险。

杨军剑收到消息后,马上通过微信和电话指导于元革做应急处理,他否定了于元革倾倒渣土来填平路面的提议,认为应马上找挡板覆盖井口,并在井口周围拉起一圈黄色警戒线。

4点58分,于元革将按照杨军剑要求处理好的现场照片发回群里,这时,杨军剑已经联系好了井盖维修的相关部门,并告诉一直守在井盖旁边的于元革可以安心离开。不到半小时,这个突发问题就得到了处理。

其实,早在街巷长制度提出前的2016年12月,杨军剑一直负责的福丽特街就成立了自管委员会。委员会由街区内企业、居委

会、物业及居民代表等组成,自治自管、共驻共建,出现问题时,能够及时发现,尽早汇报、随时沟通、各司其职。如今,这种工作方式在双旗杆西路的微信群里得到了进一步发展。

鼓励居民参与志愿服务 促进社区共治

在双旗杆西路的整治管理工作中,街巷长杨军剑不是一个人在战斗。

德胜街道通过与社会公益组织“绿色啄木鸟”合作,先后招募、培训志愿服务人员80人,为街巷长加装了“左膀右臂”。

每天早上8点到下午5点,都有3名志愿者在双旗杆西路上来回巡逻。周一到周五,是退休之后仍然干劲十足的社区居民,周六周日则是北京各大高校来社会实践的大学生。

为了加强志愿者管理,充分发挥服务队作用,杨军剑让每天值班的志愿者拍一张当日3人的工作合影。他的手机里,还留着每天志愿者队长发给他的签到信息:“今天是7月5日周一,王小林、陈桂芳、张佳上岗。”几个月来,双旗杆西路的居民经常能看到3名“绿马甲”穿梭在街区的各个角落。虽然每天的面孔不尽相同,但都同样热心。一旦发现乱停乱放、停车卸牌、乱扔垃圾、沿街晾挂等问题,志愿者们就马上上前,通过劝导等方式开展工作。

大部分群众都愿意配合志愿者工作,但也有人不买账。双旗杆西路志愿服务负责人白春梅回忆道,“一些接送孩子的车主情绪比较激动,严重时还会张口骂人。”由于不是执法人员,志愿者们都会在耐心规劝无果后,联系

街道的相关执法部门对他们进行贴条、拖车等处罚。

很多志愿者是附近的居民。住在双旗杆东里14号楼的李庆祥(化名)已经年过五旬,退休后他成了双旗杆西路的一位志愿者,邻里街坊经常能看到他身穿绿马甲在路上执勤的身影。志愿者和街道居民的双重身份,让他多了一份责任感和自豪感。

“当了街巷长之后,我也经常教育我儿子,顺手捡垃圾一点儿不丢人!”杨军剑说。以前居民们看到问题不愿管,懒得管,现在参与其中,不仅自己不制造问题,还帮助他人解决问题,并且带动家人、邻居共同维护街巷环境秩序。

多管齐下 攻克重点难题

乱停车是杨军剑要解决的头号难题。

双旗杆西路有一个丁字路口,坐落着育翔小学和几十家沿街底商。每天下午3点半到4点,学生家长、沿街商户、过路居民都堵在并不宽敞的路面上,四车道变两车道,还挤占盲道和消防通道,人流、车流交织在一起,场面时常混乱不堪。

上任之后,杨军剑和街道办联合交通部门在全路段设置了隔离护栏,花费40余万元安装了两个监控探头,对违章停车坚决扣分罚款。还协调园林市容部门,沿街安装80余个石质阻车桩和4个升降阻车桩,让机动车离开人行道和消防通道。

“绿色啄木鸟”志愿团队培训了一支学生家长志愿者服务队,每到上下学高峰时段,他们就出现在学校周边进行劝导服务,维护行

面安全秩序。

乱停车的根源之一是停车难,经杨军剑等人从中协调,辖区内的北广集团在其空地上新增358个车位,开放给周边居民和沿街底商,实行最低停车收费标准,大大缓解了双旗杆西路停车难的问题。

疏堵结合、多管齐下的治理方法起了作用——非机动车道干净通畅,沿街汽车整齐地排列在白色框线内,育翔小学附近的居民刘女士说:“最近学校放学,街上没有以前那么堵了。”

除了乱停车,令杨军剑头疼的还有占道经营。房屋中介的售房广告牌、美容院的毛巾晾晒、水果超市的店外经营,严重影响道路通畅和市容市貌。经过耐心、反复的工作,沿街商贩也开始自觉配合街巷长和志愿者,主动落实“门前三包”,维护好自己店外的整洁卫生和道路通畅。

现在,杨军剑和他的双旗杆西路成为北京实行街巷长制的一个优秀典型。认识他的居民,会直接找他反映问题,“比打12345热线更快捷”。今年6月和8月,北京市房山区市政市容委和海淀区的部分街道,先后过来找他“取经”。

城市精细化管理,是中国从旧式城市化转向新型城市化的代名词,它将城市管理目标量化、管理标准细化、职责分工明晰化,运用法律、行政、社会自治等手段,让城市更加精致和可持续。街巷长制,将职责明确到人,由街巷长带头负责,各方协同作战,多管齐下破解街巷难题,让居民参与治理,从目前来看,是北京城市精细化管理中行之有效的一项创新举措。



北京榜样

9月20日,“闪亮的旗帜”北京城市副中心建设中的北京榜样主题晚会在中建一局城市副中心项目生活区举行。

本次活动对胡宪章、白岩、金国红、陆春雷、杨海啸、杨金铎、刘文捷、朱文健、刘亚军、张杰10名“北京榜样——城市副中心建设者特别奖”获得者进行了表彰。

据悉,为更好的贴近一线建设者,本次北京榜样副中心建设者专题晚会举办地点最终选定为中建一局北京城市副中心项目劳务人员生活区千人食堂内,在为建设者喝彩的同时感受新北京外来务工人员营业地建设生活体验。

本报记者 王伟伟 摄

学校的归学校 家长的归家长

赵 昂

近日,浙江金华市金东区实验小学发出一份公约,表示要改变“家庭作业”变成“家长作业”,取消家长为孩子作业签字的要求。在此之前,武汉晚报曾报道,因为辅导孩子做作业任务繁重,汉口某小学三年级学生家长辞职,专职帮女儿做作业。

这让笔者不禁想起了一个刚有弄瓦之喜的同学,趁着北京昔日最大的小商品市场天意市场关门之前,低价批发了一堆手工工具,问是否打算国货看店,答曰非也,自己要做手工练习,“你不知道现在幼儿园小学都有各种奇奇怪怪的作业,都得家长上手,我不先练习一下怎么行?”

孩子上个学,结果弄得比自己上学更累,这已经是许多“80后”年轻父母的真实吐槽。

很多学校都采取所谓“家校互动”的教学,

家长不仅要帮助孩子批改学科作业,还要帮助孩子做各种“素质作业”,比如美术课、手工课的作品。学校设置“家校互动”的初衷是好的,为了让孩子回家后也能保持学习状态和养成良好习惯,并且让家长参与孩子的成长,那么,为什么还有这么多家长吐槽呢?

这是因为,部分老师在“家校互动”时,将自己的教学责任推卸给了家长,起到了适得其反的效果。以批改作业为例,这不仅是老师本职工作,而且老师通过批改作业,也能够及时了解全班孩子的学习情况,如果由家长代劳,并不利于老师有针对性地开展课堂教学工作。

而在一些实践类课程上,有的老师单纯追求“成果展示”,作业要求超过小学生力所能及范围,学生自然寻求父母帮助甚至代做,这不仅不利于培养学生的自学能力和动手能力

的培养,也容易引起相互攀比“拼爹”。当一个孩子发现,自我独立完成作业反而会因有错误被批评,而由父母代劳则可以得到表扬时,这不仅会影响其学习态度,也会对其价值观、劳动观产生负面影响。

当然,这并不是说,家长在家庭教育过程中“什么都不用做”,家长在家庭教育责任,而这种家庭教育主要是通过言传身教来潜移默化彼此影响的,集中于品格性格和生活习惯等方面。相比之下,学校教育则是有计划性和系统性的,包括文化知识、社会规范、道德准则和价值理念等方面。也就是说,学校教育和家庭教育是相辅相成的,家庭教育是学校教育的补充和延伸,其不能替代学校教育,家长也不能替代教师的角色。有的老师利用微信等工具,与家长和学生“全时段沟通”,放学后随时提要求,其实也混淆了学校与家庭的区别。

老师人手不够,学校硬件条件有限,这都不能成为学校或老师将学校教育责任推卸给家长的理由。教育部的数据显示,我国小学师生比已经从2006年的1:19.17降低到2016年的1:17.12,老师人手与过去相比,反而充裕了。硬件方面,小学体育场(馆)面积达标校数、体育器械配备达标校数、音乐器械配备达标校数、美术器械配备达标校数、数学自然实验室达标校数的比例分别从2006年的53.49%、47.44%、42.43%、40.74%和52.75%,增加到2016年的75.00%、80.18%、79.50%、79.47%和79.84%。

让学校教育回归学校,让家庭教育回归家长,在此基础上实现学校教育和家庭教育的相辅相成,方能实现孩子的全面快乐成长。而这,就需要有关部门有所措施了,毕竟,这不仅影响父母的工作,也影响孩子的成长。

本报记者 邢生祥
本报通讯员 马红娟

海拔近5000米的青海省格尔木市唐古拉山镇沱沱河畔,是青藏公路重要的中继站,同时也是万里长江最容易受到生态环境污染的地区之一。

在这里,有一座让人眼前一亮的红色小建筑,就是长江源水生态环境保护站——中国第二个民间保护站。该站用于开展长江源水生态环境的勘测,通过一系列项目的实施,有效保护了长江源水的生态环境,推动长江源水地垃圾污染状况的持续改善。

也就在这里,有一群有着同样环保理念的志愿者们,为守护美丽辽阔的长江源头,为保护珍贵而脆弱的自然生态环境而无私奉献着。

2012年,“绿色江河”(四川省绿色江河环境保护促进会)在长江源沱沱河畔的唐古拉山修建了长江源水生态环境保护站。

“我们借助于保护站,教育引导牧民们把生活垃圾回收到一起,从抛向草原变为拿到保护站,用10个矿泉水瓶换一瓶新的水,收集方便面盒子换新的面……通过垃圾换食品和生活用品,鼓励牧民自发保护当地生态环境。”今年,来自武汉华中科技大学的曹楚利用暑假来到了青藏高原沱沱河畔,成为了长江源水生态环境保护站的一名志愿者。

保护站建成后,“绿色江河”随即在全国范围内招募志愿者。志愿者们在没有任何报酬、费用自理的情况下,自愿参与长江源头的环保项目活动,利用业余时间深入牧区,开展“垃圾换食品”“带走一袋垃圾”“清洁青藏线”

等系列环保项目。

同时,这些志愿者们通过开展对当地牧民和游客的环境教育和环保宣传、垃圾回收及分类、野生动物保护等系列环保项目,对长江源的水生态环境实施有效保护。

“近年来,随着当地居民和流动人口的大幅增加,在带动当地餐饮业快速发展的同时,也加剧了垃圾数量的增加,垃圾污染成为这里最为严峻的问题。”来自成都的大学生艾可可是利用暑假来到长江源头开展绿色江河志愿服务的,他说:“我们通过向周边牧民宣传回收垃圾的信息,许多藏族群众就会随手去捡拾垃圾,然后来我们保护站兑换日用品,他们很高兴地做着这些事,并把这些事告诉他们的亲友。”

生态保护站建立后,走青藏线的自驾游

游客也会到保护站来参观、休息,这些志愿者们及时向他们讲解、宣传相关环保知识。在听了保护站的故事后,游客们也会主动带走一些志愿者整理好的垃圾,送到格尔木市的回收站。

长江源水生态环境保护站志愿者黄小华,从2014年开始参与绿色江河志愿活动,他说,“自清运长江源头垃圾行动开展以来,通过前期环保宣传——牧民回收垃圾兑换物品——垃圾分类打包——动员途经空返车辆带走垃圾——就近城市集中处理这一流程,着力于清理水源地周边不可降解垃圾和有毒有害垃圾。”

多年来,在一批批长江源水生态环境保护站志愿者们的坚守和努力下,置换塑料瓶、金属罐和废旧电池等超过20万件,基本形成了“分散收集、长途运输、集中处理”的垃圾回收模式。

“通过大家的共同努力,长江源头垃圾清运已经取得了明显成效,希望通过志愿者们的力量唤醒更多的企业和个人关注污染防治,积极投身到这项公益活动中来,为实现长江源头绿色发展贡献一份力量。”黄小华说。

一周舆情

9·18

纪念“九一八事变”86周年
媒体:不忘记记忆才能捍卫正义

据《解放军报》报道,“九一八事变”带给我们一个血火启迪:巩固的国防,是民族生存之盾;强大的军队,是国家安全之本。国家和民族的命运,与军队的强弱休戚相关。对全军官兵来说,牢记神圣职责,砥砺金戈铁马,抓训练时不我待,谋打赢马首是瞻,这便是对“九一八”最好的纪念。

网友“永远至上的爱情”:每一个值得纪念的日子,不是给自己带来仇恨,而是我们应该学会更加珍惜当下的每一天。

人民网评:抗战我们胜利了,但今天对于战争史观的较量并未结束。

光明网:当今的中国综合国力不断增加,国际地位持续提升。但国内改革深水区仍有激流险滩,国际战略博弈依然严酷复杂。我们现在仍需要居安思危。

9·19

三部门,推婚恋平台实名认证
网友:严打婚托婚骗

据民政部官方网站消息,日前,共青团中央、民政部、国家卫生计生委联合印发《关于进一步做好青年婚恋工作的指导意见》。针对大龄未婚青年、进城务工青年、农村青年等的婚恋难题和不同特点,提高服务针对性和有效性。协调多部门推动实名认证和实名注册在婚恋交友平台严格执行,依法整顿婚介服务市场,严厉打击婚托、婚骗等违法婚介行为。

网友“ly漂流”:婚恋交友平台的虚假信息和诈骗已经泛滥很多年,确实该管管了。

网友“山中藏龙”:国家应该倡导正确婚姻风俗,巨额彩礼和买卖婚姻没什么本质区别。

澎湃新闻网:从长远看,还需要通过立法渠道,进一步明确各职能部门的联动职责,构建起婚恋交友信息平台、婚介婚庆服务机构的行业标准体系和监测评估体系等。

9·20

国内航空手机禁令解封
网友:开放服务须细化制度

《新京报》报道,根据新修订的《大型飞机公共航空运输承运人运行合格审定规则》,航空公司可对便携式电子设备的影响进行评估,并制定相应的管理和使用政策。以后乘飞机可以玩手机有望变成现实。

网友“冯海宁”:在飞机上使用手机已成为一种广泛需求,应该急乘客之所急,操作环节绝不能太拖沓。

齐鲁壹点:对于曾经出台过“手机禁令”的航空管理部门而言,如果现实条件足以认为“手机解禁”,那就有必要把制定新标准的责任承担起来,而不是以放权为名推卸责任。

新华网:有个事情还需要提前提醒一下,飞机空间狭小,请别大嗓门打电话聊天,影响他人休息。

9·21

媒体:外卖每日用塑料袋可覆盖168个足球场
学者:这是一个重要警示

据新华网报道,公开数据显示,饿了么、美团、百度外卖三大平台日订单量在2000万左右。一个订单至少包2个餐盒、1个塑料袋,按每个塑料袋0.06平方米计算,一天消耗的塑料袋可铺满168个足球场。

中国青年报:作为一个新兴产业,外卖满足了消费者的需求,也创造了新的经济增长点。那种认为在农耕文明时代,人们“诗意的栖居”就毫无污染,只是一厢情愿的幻想。

网友毛达:虽然无法直观看出外卖行业在污染总量中所占比重,但其带来的环境问题值得关注。

(兰德华据新华网等媒体与舆情栏目编辑整理)